
Co jest wieksze?

Slonce, niemal 400 razy wieksze od Ksiezyca, jest równiez

prawie 400 razy bardziej od nas odlegle niz Ksiezyc. Dzieki

tej przypadkowej zbieznosci ich rozmiary obserwowane

z Ziemi sa jednakowe. Tarcze Ksiezyca i Slonca widzimy

pod katem zaledwie 0,5 stopnia, sa wiec podobnego

rozmiaru jak np. pomarancza ogladana z odleglosci

dziesieciu metrów. Ten prosty przyklad wskazuje na

uzytecznosc podawania rozmiarów (cial niebieskich,

gwiazdozbiorów) i odleglosci na niebie poprzez wyrazanie

ich wlasnie w mierze katowej. Niewiele ma to wspólnego

z rzeczywistymi rozmiarami czy odleglosciami, jednak

przy obserwacjach z Ziemi takie umowne umieszczanie

wszystkiego na jednej sferze niebieskiej jest niezbedne.

Niezbyt precyzyjna, ale za to niezwykle wygodna "miarke

katowa" kazdy nosi przy sobie - rozmiar piesci na

wyciagnietym ramieniu, z niezla dokladnoscia, odpowiada

dziesieciu stopniom. Latwo to sprawdzic odmierzajac,

na przyklad, odleglosc od horyzontu do zenitu. Powinno

zmiescic sie w niej 9 piesci, bowiem w kazdym miejscu na

Ziemi widac polowe sfery niebieskiej, a wiec od horyzontu

po zenit mamy 90°.
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Ta miarka nie da sie zmierzyc tarczy Slonca czy Ksiezyca,

ale mozna, na przyklad, ocenic ich wysokosc nad

horyzontem. Zwrócmy przy tym uwage, jak bardzo

ich wyglad zalezy od polozenia na niebie. Nisko nad

horyzontem (tuz po wschodzie lub przed zachodem)
wydaja sie znacznie wieksze, sa czesto przy tym

splaszczone, zwykle ciemniejsze i bardziej czerwone.

Wszystko to za sprawa atmosfery, która oszukuje

nas pochlaniajac i uginajac swiatlo. Promieniowanie

dochodzace z zenitu pokonuje znacznie krótsza droge

w atmosferze niz nisko nad horyzontem, dlatego jest mniej

"zafalszowane". Widac równiez, ze wieksze tarcze nisko

nad horyzontem wcale nie daja wiecej swiatla, co tym

bardziej utwierdza nas w przekonaniu, ze zmiana rozmiaru

jest efektem pozornym. Rzeczywiste jasnosci Slonca

i Ksiezyca musza byc bardzo rózne, skoro w dzien jest

widno, a noca nieporównanie ciemniej nawet podczas pelni.

Rzeczywiscie - Slonce swieci ponad 500 000 razy mocniej.

Zreszta Ksiezyc tak naprawde sam w ogóle nie swieci, tylko

odbija promieniowanie sloneczne i to, jak widac, niezbyt
skutecznie.

Podzielnosc

Obchodzisz urodziny i zaprosiles gosci: razem z Toba jest

n osób. Masz duzy worek, w którym jest m. orzechów;
chcialbys podzielic je tak, by kazdy dostal tyle samo

orzechów i zeby w worku nic nie zostalo. Niestety, nie

zawsze sie to uda. Mozna to zrobic jedynie wtedy, gdy

istnieje taka liczba naturalna k, ze k· n = m. Powiemy

wtedy, ze liczba n jest dzielnikiem liczby m.

Gdy masz jednego goscia, to mozecie we dwójke podzielic

sie wszystkimi orzechami bez reszty, gdy liczba m jest

parzysta, tzn. gdy jej cyfra jednosci to 2, 4, 6, 8 albo O.

Jesli cyfra jednosci liczby m jest inna, to jeden orzech
Wam na koncu zostanie.

Podzial bez reszty miedzy 10 osób uda sie tylko wtedy,

gdy liczba m ma cyfre jednosci zero, a podzial pomiedzy

trzy osoby - wtedy i tylko wtedy, gdy suma wszystkich cyfr

liczby orzechów dzieli sie przez trzy.

Wszystko

"Od zawsze" ludzie zastanawiali sie, czy substancje,

z którymi maja do czynienia, sa jednolite, ciagle, czy tez sa

zlozone z malenkich, jednakowych (lub co najwyzej w kilku

odmianach) kawalków - czasteczek.

Nie jest latwo zdecydowac sie na któres z tych rozwiazan.

Dlatego bardzo dlugo odpowiadano, ze jedne substancje

sa ciagle, a drugie maja strukture czasteczkowa. Taka

odpowiedz nikogo nie mogla zadowolic. Poza tym trzeba

bylo umiec zakwalifikowac kazda substancje do któregos

rodzaju. A do jakiego moze nalezec na przyklad woda?

Niby nie da sie dostrzec jej "kawalków", ale podejrzanie

latwo sie dzieli.

Na pomysl, jak to moze byc, wpadl w XVII wieku

Robert Hooke. Wykonal on mianowicie doswiadczenie:

do naczynia nasypal suchego, drobnego piasku i zaczal

naczyniem potrzasac. Piasek (jak woda) wyrównal swoja

powierzchnie. Polozyl na piasku metalowy klucz - klucz

utonal (jak w wodzie). Wepchnal pod powierzchnie korek

- ten wyplynal (jak w wodzie) itd., itp.
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W zlosliwych przypadkach, gdy liczba m nie ma innych

dzielników niz 1 oraz m (jest tak, na przyklad, dla

m = 2,3,5 albo 19 czy 101), okaze sie, ze orzechy mozna

podzielic równo tylko wtedy, gdy wcale gosci nie ma

(wszystkie orzechy wezmiesz sam), albo wtedy, gdy jest

was tyle samo co orzechów - kazdy dostanie wtedy jeden

orzech. Takie liczby m nazywamy liczbami pierwszymi.

Liczby pierwsze to cegielki, z których zbudowane sa

wszystkie inne liczby naturalne: kazda liczbe naturalna

mozna rozlozyc na czynniki pierwsze, czyli zapisac

jako iloczyn liczb pierwszych. Na przyklad, 6 = 2 . 3,

a 190 = 2·5·19. Takiego rozkladu mozna dokonac tylko

na jeden sposób. Dla kazdej liczby istnieje wieksza od

niej liczba pierwsza. Wiedzial o tym juz Euklides 2300 lat

temu. Czy umialbys wskazac jakas liczbe pierwsza wieksza
od 101?

sie trzesie

Tak mu sie to spodobalo, iz zaproponowal poglad, ze nie

tylko woda, lecz kazda substancja sklada sie z ziarenek,

j ak piasek, i te ziarenka bezustannie drgaj a. Najbardziej

w gazie, najmniej w ciele stalym.

I okazalo sie, ze koncepcje te mozna potwierdzic.

Co wiecej, okazalo sie, ze ilosc energii przypadaja.ca na

jedna czasteczke to temperatura. Gazy maja czasteczki

najbardziej rozhasane - wypelniaja kazdy kawalek

dostepnej przestrzeni. Czasteczki cieczy tez ruszaja

sie zwawo, ale musza ulegac ciazeniu - stad jej stala

powierzchnia. W cialach stalych drganie czasteczek

nie pozwala im nawet na przemieszczanie sie miedzy

sasiadami. Widac stad, dlaczego ogrzewanie moze roztopic
cialo stale czy tez zamienic ciecz w pare.

Dzis nazywamy te koncepcje teoria

kinetyczno-molekularna. Pomogla ona w zrozumieniu wielu

zjawisk nie tylko fizycznych, ale równiez np. chemicznych,

gdzie opisuje sie wlasnie powstawanie i budowe czasteczek.


